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Telefon 10-02. 
Mannnscrisele nn se înapoiază. 

Director-Fondator : ŞTEFAN MARCUS 
ABONAMENTE: 

Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o lună 25 Lei 
Pe na an 260 Lei 

STUDENŢII 
Studenţii unui neam reprezintă 

floarea sufletului acelui neam. Vârsta 
lor e momentul cel mai sublim din 
viaţă, e clipa în care se întâlnesc 
laolaltă visurile cu realitatea, idealul 
cu grijile materiale, trecutul cu vii
torul. Ceeace este idealul în viaţa 
unui individ, reprezintă studentul în 
viaţa unui popor. Cel-ce nu este în 
stare să-şi croiască planuri, pers
pective, să-şi pună scopuri de rea
lizat, acela merge prin lume ca orice 
animal, care este purtat orbeşte sub 
îmboldlrea necesităţilor sale fizice. 
Acesta trăeşte sub nas, incapabil să 
întrevadă o clipă mai departe, căci 
îi lipseşte facla care să-i lumineze 
drumul: idealul. 

Poporul care na are o studenţime 
entuziastă, fascinata de lumina unui 
ideal făurit de nobila sa vârstă, 
poporul acesta este tot atât de târât 
prin drumul vieţii ca şi individul de 
care vorbeam mai sus. Materialismul 
Istoric s'a dovedit odată pentru tot
deauna a fi incapabil să explice 
progresul naţiunilor. S'a stabilit că 
munca, pe care o tot strigăm de 
cătăva vreme în ajutorul regenerării 
neamului, trebue să-şi aibă scopu
rile sale luminate. Munca pozitivă 
trebue să fie luminată de proecţiuni 
în viitor; trebue să legăm trecutul 
cu viitorul, printr'o muncă idealistă. 
Şl Chinezii au muncit mii de ani 
înainte şi după Cristos şi cu toate 
acestea ei sunt la fel cu strămoşii 
lor de acum zece mil de ani. Căci 
munca lor nu avea proecţii în viitor; 
ei au trăit numai în trecut, însuşi 
prezentul lor fiind un trecut. Japo
nezii în cincizeci de ani, printr'o 
muncă plină de avântul Idealismului 
tineresc, au făcut ceeace n'a făcut 
manca oarbă a fraţilor lor, Chinezii. 

De aceea studenţimea noastră 
trebue ajutată, cultivată cu delicateţea 
datorită florilor, căci fără flori co
pacul neamului nostru nu va da 
roade. Nu trebue să ne gândim să 
avem numai o studenţime harnică, 
muncitoare, care să meargă cu capul 
între urechi, cu ochii închişi, gân-
dlndu-se numai la trecerea exame
nelor. Ea trebue, pe lângă hărnicia 
ei, să exale parfumul idealismului 
său firesc. Altfel vom fi siliţi să 
vedem flori ofilite, studenţime bă
trână, în locul unei studenţimi ti
nere şi viguroase. Statul este dator, 
spre sănătatea corpului său, să ne 
asigure o studenţime tânără, harnică 
şl entuziastă. 

Răsfoiască oricine trecutul nea
murilor şl se va convinge că nimic 
mare nu s'a făcut fără entuziasmul 
idealist. Şi nu ştiu dacă dupăce va
lurile vieţii te-au aruncat în drumu
rile grijilor mărunte, vei mai putea 
concepe Idealuri tot atât de înalte 
pentru neamul tău, sau dacă nu te 
vet gândi decât la idealurile tale 
apropiate, foarte apropiate de tine?! 
Pe când Idealul tineretului e o f la
kára eu mult mai înaltă, căci el este 
rezultatul vârstei capabile de ase
menea idealuri. Idealul studenţimei 
se confundă eu însuşi ideajul rţea-
inqlui şl fără eţ am merge siguri 
poate, fericiţi poate, dar pe drumuri 
fură scop. Şi val de omul şi de 

neamul care merge fără nici un 
scop în viaţă. Pentru aceştia timpul 
nu are decât trecut şi prezent: pen
tru ei viaţa este mai strimtă. 

In aceste clipe de îngrijorare de 
soarta ţării noastre, în aceste mo
mente de zvârcolire spre mai bine, 
rolul studenţimei trece înaintea tu
turora. De aceea, acei ce striga 
numai muncă şi iar muncă, muncă 
de vită inconştientă, pâcătuesc faţă 
de soarta întregului nostru neam. 
Ei toarnă apă fiartă pe aceea ce 
avem mai via, mai sublim în noi, 
peste entuziasmul mumei. Na ne 
trebuesc lumini, oricât de mari ar 
fi ele, dacă nu încălzesc. Viaţa în
seamnă căldură ; lumina care trebue 
să ne-o dea şcoala de azi, şcoala 
muncei, trebue să fie lumină caldă. 
Studenţii cari culeg mierea de pe 

buzele profesorilor lor şi din foile 
cărţilor, trebue să prefacă această 
miere prin căldura tinereţii lor. El 
trebue să fie convinşi nu numai de 
lumina raţianei reci cl şi de căldura 
sentimentului şi a pasiunei. 

O studenţime idealistă în munca 
sa, iată siguranţa zilei de mâine. 
Cine nu înţelege acest mare adevăr, 
cine strigă numai mancă, numai 
cuminţenie de prost, acela nu ştie 
legile progresului sufletesc. Studen
ţimea luminată va şti să-şi tempe
reze prea marele său foc ; dar focul 
nu trebue stins. Entuziasmul stu
denţilor trebue cultivat, căci în el 
stă rodul zilei de mâine. 

Dar o studenţime entuziastă se 
poate avea numai cu sacrificii şi 
după cum se cheltuesc bani pentru 
armata cea mare a neamului, tre
bue să se mai cheltuiască şi pentru 
armata entuziasmului. Una fără alta 
nu se poate. 

George Bota. 

ШяМ delà Oral Franco-Român 
Duminecă Ia ora 5 p. m. în sala 

cea mare a cercului militar, în faţa 
unui numeros public s'a inangurat 
seria conferinţelor cercului. A Vorbit 
d-l profesor jos. Linard despre viaţa 
şi opera lui Ernest Renan. Pascal, 
Chateaubriand, Renan, iată trei filosofi 
ai religiei, însă fiecare cu caracteristica 
sa, conplectându-se unul pe altul. 
Pascal, voind triumful religiei pe 
ruinele raţionalismului ; Chateuabriand 
poetizând viaţa religioasă, iar Renan 
distrugând volterianismul. In acelaşi 
timp însă Renan caută să se înde
părteze de concepţia originei divine 
a lui Isus. Un om, cel mal divin 
dintre oameni, dar om. Şi cu toate 
acestea Renan poartă pecetea reli
giozităţii, căci el era produsul celui 
mai religios colţ al Franţei, Bretagne-
Bretonul este predispus la sentimentul 
religios ca cel mai mare naţionalist 
Ia naţionalismul său. Chiar dacă Ţse 
revoltă în contra formelor bisericeşti 
Bretonul păstrează în carnea sa re
ligiozitatea ţării sale. Aşa a fost Re
nan. El ajunge la convingerea că 
fundamentui creştinismului nu poate 
fi obiectul ştiinţei ci numai al cre
dinţei. Din operele sale istorice (isto
ria creştinismului) se vede opunerea 
celor două lumi: lumea antică, cu 
cultul său despre frumos, frumosul 
fizic şi lumea creştină cu frumosul 
sufletesc şi care anunţă căderea celei 
dintâiu. 

Credinţa în învierea Iui Hristos nu 
mai trebue căutată în şarlatanism, 
cum o căuta Voltaire, ci în iubirea 
unei femei, Maria Magdalena. Sunt 
lucruri din domeniul incognoscibilului 
copleşeşte şi pe care nu le putem 
înlătura. Religia e frumoasă, înaltă, 
şi totuşi nu vrea să bazeze viitorul 
lumei pe religie, ci pe ştiinţă. Con
ferenţiarul arată într'o lumină critică 
cum ştiinţa ne pune la dispoziţie for
ţele naturei, dar forţe indiferente, 
nimic normativ. O religie desbrăcată 
de fanatism, care recunoaşte justiţia 
şi caritatea, poate fi baza viitorului. 

Renan deşi a părăsit religia, deşi 
pare un pozitivist, spiritul său de 
Breton nu-1 lasă să părăsească idea

lismul religios. In faţa statuei zeiţei 
Palace Athena el spune că seninăta
tea statuei este făcută din ignoranţa 
sa. Deci e vorba de o frumuseţe 
rece. Renan prin operele sale a luc
rat la pacificarea spiritelor. 

Conferinţa d-lui Linard deschide, 
cu frumoase impresii şi cu multe 
nădejdi, o nouă formă de viaţă în 
Oradea-Mare. Ceilalţi conferenţiari 
vor vorbi româneşte astfel că pot 
lua parte şi cei ce nu ştiu încă 
franţuzeşte. 

I Ion H l 
Vineri 30 Noembrie şi Duminecă 

2 Decembrie trupa de sub conducerea 
d-lui Ion Manolescu va da două rep
rezentaţii, jucând, "Gândul" de Leoni-
da Andriew şi „Pierduţi în întuneric" 
dramă în 3 acte de Roberto Bracco 

In ambele aceste piese marele ar
tist Ion Manolescu are adevărate 
creaţii. 

După Demetriade, cu admirabila 
trupă a teatrului Naţional din Bucu
reşti, după Mărioara Voiculescu cu 
Storin, vine Ion Manolescu, urmat de 
Agatha Bârsescu, toate perlele tea
trului românesc. 

Anul acesta ne putem mândri cu 
trupele de turneu care vin ca să 
propage de pe scenă, farmecul gra
iului românesc şi tâlcul şi fiorul artei 
adevărate şi n'avem decât să felicităm 
pe. iniţiatori şi să mulţumim forurilor 
cari îi susţin în acest pelerinaj sfânt 
de propagandă culturală. 

Sălile arhipline entuzzasmul şi ova-
ţiunile vor dovedi scepticilor că pub
licul de aci ştie să aprecieze arta a-
devărată după cum ştie să şi boico
teze pe cabotini. 

De aceasta se va convinge şi D-l 
Manolescu, care suntem siguri în 
baza experienţelor î-şi va schimba 
părerile asupra trupelor mixte — sta
bile româneşti. 

Serbarea zilei de 1 tem 
Programul serbărilor organizat 

de secţia locală a „Astrei". 

„Asociatiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român", ca 
şi in anii trecuţi, a hotărât şi în anul 
acesta să serbeze aşa cum se cuvine 
comemorarea măreţei zile de 1 Dec 
(18 Noemvrie), ziua cea mare, în 
care în anul 1918 neamul românesc 
din Ardeal, Banat şi Ţara ungurească, 
în măreaţa adunare delà Alba-Iulia, 
într'un gând şi într'un glas, a proc
lamat unirea cu patria mamă într'un 
singur stat naţional : România-Mare. 

Despărţământul Oradea-Mare al 
Asociaţiunii pentru literatura şi cul
tura poporului român, îşi face o da
torie naţională comemorând în Ora-* 
dea-Mare marele act istoric al Unirii, 
pentru înfăptuirea căreia a luptat 
„Astra" delà înfiinţarea ei. — Ser
barea va decurge după următorul: 

P r o g r a m : 

1. Sâmbătă 1 Dec. ora 10. Doxo-
logie în cele două catedrale româ
neşti 2. Sâmbătă 1 Decora 11. Şe
dinţa festivă in sala mare delà Pri
mărie cu programul următor : 

a) Imnul regal, cântat de orchestra 
militară; b) Cuvântul de deschidere 
al preşedintelui Despărţământului ; c) 
Cuvântul prefectului în numele gu
vernului ; d) Cuvântul Bisericii orto
doxe; e) Cuvântul Bisericii Unite; 
f) Cuvântul Comandantului garni
zoanei; g) Cuvântul Primarului ; h) 
Cuvântul subprefectului ; l) Cuvântul 
Reunlunel femeilor române ; j) Cu
vântul Societăţilor culturale; k) Imnul 
„Astrei" cântat de corul şcoalelor 
normale ; l) Conferinţa D-lui Gh. 
Tulbure ; m) „Pe-al nostru steag"... 
cor ; n) Cuvânt de încheiere ; o) 
Marş — cântat de orchestra militară-

După amiazi: Serbare şcolară Ia 
„Vigadó" cu un program stabilit de 
autorităţile şcolare. — Duminecă în 
2 Dec. ora 4 p. m. Serbare popo
rală in Velenţa-

Sperăm că tot publicul Oradiei-Mari 
va participa la aceste serbări cari ne 
evocă înălţătoarea clipă, când, rupând 
lanţurile sclaviei milenare, ne-am afir
mat dreptul şi dorinţa de a trăi liberi 
în statul nostru naţional. 

Curiozităţi. 
Un savant englez, specialist In che

stiunile atmosferice, afirmă că sfârşitul 
lumei e definitiv f i x a t . . . pe ziua de 4 
Februarie 1929. 

In acea zi fatală pentru planetarii pă
mântului se va produce un cataclism. 

Cu o viteză de 4000 km. pe oră se 
va năpusti asupra pământului un formi
dabil uragan, care va distruge totul în 
calea sa. Marea Mediterana se va lărgi 
considerabil, în cât oceanul Atlantic va 
atinge părţile centrale ale Asiei. Toate 
fluviile şi lacurile vor dispare şi In locul 
lor vor apare altele. 

De asemenea sistemul orografic va fi 
înlocuit cu alt sistem. 

Savantul englez pretinde că nici un 
oraş din cele existenţe azi, nu va mai fi 
in ziua de 5 Februarie 1929. 
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Ştiri mărunte 
— LavConstantinopol se iac ultimele 

preparative tn vederea alegerii noului 
patriarh. 

— Ziua de Duminecă 18 Neermbrie este 
consacrată de „Federaţia universală a 
asociaţiilor studenţeşti creştine" c a z i uni
versală d 3 rugăciune pentru staâenţi. 

— BeJgiaîa sechestrat materialul: rulant 
german trfn Duisburg, Hornburg, drept 
sancţiune pentru neplata amenzii recla
mate Reichului pentru asasinarea locote
nentului Graft. 

— Dezbaterile tn procesul foştilor mi
niştri bulgari s'a amânat din cauza lipsei 
unor martori importanţi. 

— Ismet Paşa a fost numit preşedin
tele partidului poporului din Turcia! 

— In Parlament continuă interpelările 
în -chestfa eeregúWlor cu exproprierea-şi 
împroprietărirea. Interpelatorii dau cazuri 
concrete. 

— In Grecia se ţin întruniri republicane. 
Partidul Venizelist — fracţiunea moderată 
— s'a contopit cu "republicanii. In acest 
sens se va publica un apel către popor. 

— Bandiţii' au ucis în Kiew pe arhi
mandritul Nicolae al Ucrainei. 

— Alaltă ieri a fost iscălit la Belgrad 
protocolul care stabileşte, prin bună înţe
legere, graniţa dintre România şi Jugo-
slavia. 

— La Ministerul de finanţe se lucrează 
la nufproect de lege pentru reglementarea 
comerţului cu băuturi spirtoase. 

# — Toţiprefecţii dirijară, în număr de 76, 
au fost convocaţi Ia Bucureşti în vederea 
reorganizării administraţiei. 

— Fostul contabil al Teatrului Naţional 
din Bucureşti rămâne arestat. Cererea 
d-sale de a fi pus în libertate pe cauţiune 
a fost respinsă. 

— A fost admis ia avansare Lt.-Co-
lonelul Dumitrescu Hie deta scoală de 
subofiţeri din localitate. 

Toti cei cari vreau să petreacă 
clipe plăcute să meargă la 

varietul 

„Párisién tirill" 
Programe alese, băuturile 
«ere mal bune si tot ~com-

ftfrtul. l-iz 

Chestia consilierului 
«Gnomic «I offipilui 

Ca acceleratul de azi pleacă ia Bucu
reşti 30 de agronomi din Oradea-Mare 
în frunte cu .d-I Dance pentru a se 
pterenta prrmministfului şi d-ioi mi
nistru .genetal Moşoiu. Delegaţia va 
:preienta un memoriu în care sunt 
fixate toate acuzele care se aduc 
consilierului lonaş şi cere stăruitor 
ca numirea acestuia să fie anulată. 
Memoriul poaTtă câteva sute de 
iscălituri ale cetăţenilor orădani. 

Sperăm că atât preşedintele de 
consiliu şi ministru de interne, cât 
şi d-1 ministru al lucrărilor publice, 
şeful organizaţiei liberale locale, -ge
neralul Traian Moşoiu, vor vedea 
greşeala care s'a făcut şi că o vor 
anula. 

Штш p r n l ä a з ш . profesori
lor M a r i é шт 

In zilele de 27 şi 28 c a avut 
loc adunarea generală a Asociaţiei 
corpului didactic secundar din loca
litate. 

A prezidat d. Eug. Speranţia, pre
şedintele asociaţiei. 
'•iiŞedinţele au decurs foarte agitate. 
Deşi n'a fost la ordinea zilei, s'a 
discutat chestia sporului de 50 % 
pentru zona culturală. Profesorii lo
cali au protestat contra acestei ne
dreptăţi cerând ca, dacă se dă acest 
spor, să se dea tuturor. 

In privinţa raportului cu centrul, 
s'a cerut o primenire a comitetului 
central, dar nimeni nu se gândeşte 
să rupă legătura cu organizarea ge
nerală a tuturor celor 72 secţiuni 
din ţară. 

Se cooeeată o deosebire de vederi 
în,privinţa luptei pentru spoirea 
salariilor. Majoritatea cerea acţiunea 
energică şi imediată, pe când o parte 
cer lupta sistematică de durată lungă, 
păstrând sancţiunile ultime pentru 
momentul când ele vor fi şi sigur 
aplicabile şi eficace. 

Ministe rulade 'Interne a aprobat 
contractul legat între oraşul nostru 
şi casa târgului de vite. A impus 
unele modificări în acest contract şi 
unele condiţii cari sutlt.şl în interesul 
societăţii. Dupăee societatea se va 
declara eă primeşte ateste modificări, 
contractul va fi retrirnes Ia Bucureşti 
pentru «probarea definitivă. 

Agatha BSrsescu. La 4 şi 5 De
cembrie Trupa teatrală în frunte cu 
marea noastră artistă, Agatha Bâr-
sescu va da două reprezentaţii în 
Oradea jMare. 

au sosit 
stofe engleze speciale la 

HACKMAVER 
cro i tor bărbătesc 

Strada Avram tantu No. 2 

Un nou iftar romanesc la (Cluj. 
Pentru Sâmbătă, 1 Decemvrie, ^i-a 
anunţat apariţia la Cluj un nou ziar, 
„Ideia naţională", cu programul na
ţional a! societăţii .Acţiunea Româ
nească" a unui grup de profesori 
universitari din Cluj. Noul confrate 
apare sub direcţiunea ziaristului Emil 
Vasiliu, autorul „Situaţiei demografice 
a României". 

Articole de modă bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copil, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNÁR 
Bul. 'Regate 'Perdmanti Wo. 9 

-Un caz grav. Confratele „Satu 
Mare" arată că la Baia-Mare indi
vidul Mózes Jakab a intrat în-şcoală 
şi In faţa elevilor a luat la bătae pe 
învăţătorul care pedepsise — în ca
drele regulamentului — pe copilul 
său, pentru rea purtare. " 

La ţipetele elevilor au sărit şi 
ceilalţi învăţători cari abia au putut 
scoate pe colegul lor din mâinile 
sceleratului. 

Vor .găsi oare de aslădată autori
tăţile să ta imediate şl drastice mă
suri contra acelora cari, în concepţia 
lor şovină, astfel de respect ştiu să 
dea instituţiunilor noastre .de Stat ? 

Comitetul administrativ. Sâm
bătă p. tn. s'a ţ'nut şedinţa comite
tului administrativ al oraşului. După 
raportul ajutorului de primar, dr. Vo-
ştinar, a luat cuvântul d-1 dr. Popo-
vici, prim-medic judeţean, care a in
terpelat în Chestiunea străinilor do
miciliaţi în Oradea-Mare. Din cauza 
acestora s-au ocupat foarte multe lo
cuinţe, provocând criza de locuinţe 
bine cunoscute. Comitetul a decis ca 
să Intervină Ia prefectură ;spre a se 
cere lunar-dela-siguranţă, listele stră
inilor pentru a se controla. Totodată 
comitetul va ruga pe d-1 prefect al 
poliţiei să facă razii cât mai dese 
în oraş. Medicul şef al oraşului, dr. 
Comşa, face propuneri relativ la baia 
Rimanoczy, şi pretinde ca fiecare, îna
inte de a trece în bazin, să fie obligat 
a lua duş. 

Inundări. Din cauza ploilor mari 
cari cad Ia munte de 2 septărriâni 
încoace încontinuu, Crişul Repede, 
care traversează oraşul nostru, <& 
venit тпаге şi a inundat în drumul 
său multe ţinuturi cauzând pagube 
mari. 

MSine la orele 3 va avea loc 
la Cluj înmormântarea consilierului 
cieia Curtea de Casaţie dar Bucureşti 
Dr. Balaş Elemér. D-l-Preşedinte 
al tribunalului dfn localitate Dr. 
Simion Cheţian a delegat un repre
zentant al tri bun aiului din localitate 
ca să participe la această ceremonie 
deoarece Balaş Elemér a fost pe 
vremuri preşedinte al acestui tribunal. 

mi*~î  с ц п awr f n ţ ÉTfiar i*iin ГШІЛГЛ^ nr 

I Doriţi să vă 
aprovizionaţi» eftin cu albituri 
•şi ^ioarapi? Ineerca-ţi odată Ia 

eeff l i t i i i f l 
Pasaglul „Vulturul "Negru" 

Miercuri seara ia ora 8'/2 s'a 
început ciclul conferenţelor corpului 
didactic din localitate trintr'o confe
rinţă ţinută de profesorul de psiho
logie Eugen Speranţia. 

In faţa unei săli mulţumitoare d-1 
preşedinte, al corpului didactic şba 
dezvoltat conferinţa asupra : Dărni
ciei sufleteşti. 

A două confer'nţă a va ţine Mier
curi seară, peste două săptămâni, d-1 
profesor Cozma care va vorbi despre 
George Coşbuc. 

Logodne. Domnişoara Mârioara 
Crişan şi domnul Valeriu furca, se
cretarul prefecturii judeţului logodiţi. 
Felicitările noastre. 

Cărbuni 
bulgăr de prima calitate, 
pentru încălzit.cât şi pen
tru făurit, se 5află încon

tinuu Ia 

Uzina Electrică 
Telefon ; ' Urfna 514. Pf ăv&lta : 154. 

î - j 

La 1 Decembrie cereţi la toate 
chioşcurile revista „Ghimpele". 

Scuftfpnva éêrraei de fp«a$? 
Ziarele locale aduc işttrea, реЩЛ 
camei de porc s& urcat la 44 
Lei kg. Aceasta *în : preajma s se -
zonului Jde.porci graşi, -~când яюсрвйи! 
este oprit./Ştirea ne«e parat 4atfre-
santă, şi mformânou-ne am » t a t cu 
preclziune că în öfgul de Laâis 'au 
vândut porcii cei mai graşi, în greu
tate de 130-140 kg., cu 34 Lei 
1 kg. carne, viu. Cine poate să aibă 
vre-un interes să bată toba cu 
urcarea preţului? Consumatorii de 
sigur că nu ei plătesc, — până ce 
pot. Ori este o manevră de încercare 
pentru urcarea din nou a preţurilor!? 

Câţi îşi pot permite «stăzi luxul, 
de a cumpăra porci îngrăşaţi? Şi 
aceia se vor înspăimpânta de me
toda de relamă astfel obişnuită. 
Aşteptăm cu mai multă bucurie 
scăderea preţurilor, ca să fim plăcut 
surprinşi. 

In flecare zi, de cât-va timp, 
consiliul orăşenesc discută proectul 
nou al bugetului pe anul viitor. 

Inspectorul general delà Ocro
tirile sociale, d-1 Mircea Pliat,.a so
sit în Oradea-Mare şi a început tra-
tivele cu consiliul orăşenesc în ches
tia cerşetorilor. D-sa cereca-cerşitoril 
din judeţ să fie plasaţi într'un «singur 
centru al oraşului. Fostul spital de 
epidemii (barăci) se va amenanja 
pentru cerşitori spre a fi internaţi. 

jULIUGEROELY 
CROITOR CIVIL gl MILITÄR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CH1PIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Fer4inand,»55, 

Leul <a fost cotat Ieri la Paris 
cu 94». La Zurich a fost cotat 
eu 2*87.50. 

Şah. Şamp/onul mondial al şahulai 
Boris Kosztics a sost fn oraşul nostru. 
Ieri a jucat la cafeneaua Utpla .20 .de 
partide cu 20 -şahişti locali. Din 20-a 
bătut 18. 

$edmţa .de Ieri a Parlamen
tului. Vorbirea deputatului 

Sándor Iosif 
In şedinţa de Marţi a vorbit la 

camera deputatul maghiar Sandor 
Iosif. O furtună de întreruperi a 
acompaniat expunerile Dsale, privi
toare la reformele din învăţământ şl 
situaţia şcolilor maghiare din Ar
deal. A criticat oolltica guvernului 
faţă de minorităţi, şi-a pretins creş
terea elevilor maghiari în „spirit 
maghiar". 

La întrerupt adeseori chiar şi d-l 
Ministru al Instrucţiunii Anghelescu, 
care a dovedit că azi funcţionează 
cu 300 şcoli maghiare mal mult de 
cât era în veche era maghiară, că s'au 
înfiinţat 600 şcoli de Stat, şi că de 
fapt pentru romanizare nu face gu
vernul sforţările de cari a uzat gu
vernul maghiar, şi uzează şi as
tăzi prin închiderea şcolilor ro
mâneşti. D-l Sandor expune, că 
dacă guvernul maghiar a căzut în 
vre'un păcat, aceasta nu înseamnă 
că şi noi să batem pe aceleaşi căi 
greşite. încearcă a dovedi că chiar 
sub regimul vechiu maghiar s'au 
romanizat vre-o 100 comune un
gureşti. 

Foarte corect a precizat d-l pre
şedinte Orleanu atunci, când a in
vitat pe domnii deputaţi să-l asculte 
în linişte, chiar dacă nu reprezintă 
părerile acestui parlament român. 

D-l deputat Sándor cade tn gre-
şala majorităţii maghiarilor delà 
noi Când susţine că sistemul vechiu 
nu a fost un sistem de maghiari
zare, că politica maghiară în şcoli 
nu a dus la maghiarizare, nu vrea 
să vază lucrurile după cam s'au în

tâmplat. De fapt, legea Iul Ap-
panyi, — baritonul, reprezentanţlllor 
şcolare din Ungaria, — a des
fiinţat aproape în întregime ceeace 
a rămas românesc. S'a precupeţit 
şi conştiinţa românească prin în
fiinţarea episcopiei greco-catolice 
maghiare, era pe cale înfiinţarea 
Episcopiei ortodoxe maghiare, şi 
sistemul brutal de desnaţlonallzare 
a lovit în primul rând şcolile con
fesionale româneşti, cari abia au 
mai fost tolerate. 

Am văzut cu ochii cum comune 
puternice au rezistat numai prin 
conştiinţa preotului şi a învăţătoru
lui român. 

Renegaţii au pregătit terenul morţii 
noastră răsplătiţi fiind câte cu o 
cârjă ori catedră. Masa Intelectua
lilor a dus lupta constiecu ţăranii 
delà sate. Domnul Janfetügyéteu' 
(revizor şcolar), groazave mâţilor 
noastre şi-a făcut mai mult ta da
toria. 

Nu ! Nu mergem pe aceleaşi dăi, 
cerem ca spiritul maghiar ăln'.ţara 
românească să fie şl spiritul"ţării. 

Croitorul 

ALEX. KOROM 
confetti оммжа кяіе 
mal 'modeme *о«*ж-
ma Wv»arb8*eţtl m i 
preţuri motteraţe. « 
Preff&teHe «ortume ^ 
şl «№t stofe «KJUM. 

QRADEA-MfU lE , 
Strada Cseitfltrl N o . 'W 
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